

# 文明新风吹，邻里情谊浓

藏马镇扎实推进移风易俗工作，培育文明乡风助力乡村振兴

## 凝聚巾帼力量 助推移风易俗

藏马镇充分发挥妇女在乡村治理中的重要作用，组织“花开藏马”巾帼治理“文明花”队伍走村入户，为居民讲解移风易俗相关内容，引导村民自觉抵制大操大办、铺张浪费、盲目攀比等不良风气。

同时，设立“马嫂”拉呱屋，通过及时介入、公正调解的方式，帮助村民化解矛盾纠纷。此外，“马嫂”们还化身文明宣讲员，向村民们宣传移风易俗文明理念，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，引导更多村民自觉摒弃陈旧落后的思想和生活观念，争做勤俭节约的倡导者、社会新风的建设者、移风易俗的推动者。

## 多彩文化活动 培育文明乡风

藏马镇积极整合文化资源，通过一系列精心策划、组织有序的文化活动，为村民们搭建展示自我、交流互动的平台，更在潜移默化中引导大家树立文明、健康、科学的生活方式。

“文化活动的广泛开展，也为藏马镇移风易俗工作注入新的活力。今年以来，我们组织藏马艺术团在各村开展移风易俗文艺展演活动。”藏马镇宣教文卫中心工作人员张阳介绍。茂腔小戏《彩礼压死人》以倡导文明婚俗为主题，将移风易俗融进诙谐幽默的作品中；小品《考女婿》生动展现了基

## 深化移风易俗 倡树文明新风

□本报记者 丁霞

今年以来，藏马镇积极推进深化移风易俗、倡树文明新风工作。通过设立“马嫂”拉呱屋、举办文艺展演、开展志愿服务等方式，将移风易俗与新时代文明实践结合起来，使美德健康生活方式深入人心，让文明新风吹进千家万户。

层一线党员干部干事创业的精神风貌。“通过幽默风趣的表演，将移风易俗理念巧妙融入，让观众在欣赏节目的同时，树立正确的婚恋观、家庭观和价值观。”张阳说道。

“以前村里有些老规矩、坏习惯，现在看了演出，才知道这些都得改。以后要积极响应政府号召，从自身做起，做到婚事简办，拒绝铺张浪费，并且多跟家人、亲戚朋友宣传这些理念，齐心协力把村子建设得更好。”藏马新村村民孟召青表示。

为倡导健康向上的生活方式，藏马镇各村组织开展广场舞、太极拳等丰富多彩的全民健身活动。每当夜幕降临，各村的广场上热闹非凡。这些活动不仅让村民锻炼了身体，丰富了他们的精神文化生活，还拉近了邻里关系，提升了村民的获得感、幸福感和安全感。

## 开展志愿服务 助力乡村建设

近日，记者走进藏马山居村看到，志愿者们手持扫帚、垃圾袋等工具，穿梭在村子的各个角落，对村内的主干道、公共区域、河道周边以及村民房前屋后进行清理。在志愿者的辛勤努力下，藏马山居村的人居环境得到显著改善。

“在打扫卫生、改善村容村貌方面，志愿者们发挥着不可或缺的作用。在进行卫生清扫的同时，志愿者们还向村民们宣讲了移风易俗知识。”藏马山居新时代文明实践站负责人黄香介绍，志愿者们通过发放移风易俗宣传材料的方式，为村民宣讲移风易俗政策和文明理念，鼓励村民积极参与、支持移风易俗工作，引导大家自觉抵制大操大办、铺张浪费等不良风气，树立勤俭节约、文明办事的新风尚。通过宣讲，越来越多的村民开始转变观念，积极践行文明新风，乡村文明程度得到显著提升。

“志愿者们通过参加志愿服务，累积志愿服务时长积分，然后凭积分兑换洗衣粉、肥皂、大米等日常生活用品。这一举措不仅激发了志愿者们的参与热情，更在无形中推动了移风易俗工作的深入开展。”黄香说道。

下一步，藏马镇将充分发挥新时代文明实践阵地作用，大力弘扬新风正气，推进移风易俗，促进形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，以文明乡风助力乡村振兴。

## 灵山岛保护区

### 筑牢冬季取暖防线 防范一氧化碳中毒

□记者 刘宏超 报道

本报讯 入冬以来，灵山岛保护区落细落实各项工作，全力打好今冬明春防范一氧化碳中毒工作攻坚战，确保辖区群众安全温暖过冬。

灵山岛保护区组织机关干部下沉到村、社区，积极联合“两委”成员、网格员等多方力量，对辖区574户非集中供暖家庭及企事业单位进行摸底排查。同时，深入燃煤取暖家庭，就炉具是否完好、室内是否保持通风等问题进行详细检查，并为119户燃煤取暖家庭购置一氧化碳报警器。

此外，灵山岛保护区还组织开展安全教育宣传活动，通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传页、微信群转发等方式，为居民普及安全取暖常识、应急处置措施等内容，进一步增强他们的安全防范意识。

## 灵珠山街道

### 志愿服务进社区 便民惠民暖人心

□记者 刘宏超 报道

本报讯 在新区团委的指导和山东残疾人福利基金会的大力支持下，日前，灵珠山街道祁连山路二社区、裕阳爱心服务站、青岛青大正大光明眼科医院志愿服务队联合开展“邻里守望 光明善行”新时代文明实践志愿服务。

在义剪摊位前，志愿者仔细询问老年居民的要求，为老人们修剪出满意的发型。在磨刀摊位上，志愿者耐心打磨居民送来的刀具，并为居民详细介绍了刀具的日常保养方法。在眼科义诊区，医护人员认真为居民进行视力测试、眼压测量等检查，并给出专业的诊断和日常防护建议。

接下来，祁连山路二社区将积极链接社会资源和爱心力量，开展更多便民惠民活动，让居民在家门口尽享贴心服务。

## 泊里镇

### 宣传交通安全知识 护航群众平安出行

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，泊里镇尧头社区联合镇社会治理中心、黄岛公安分局交警五中队，共同开展122“全国交通安全日”宣传月暨“心防”警示教育主题活动。

本次活动针对中老年人开展精准宣教，通过播放视频、发放《致广大老年人的一封信》等形式，向中老年人普及交通法规和安全常识。社区工作人员为居民讲解了规范佩戴头盔、杜绝三轮车违法载人等交通安全知识，呼吁大家严格遵守交通法律法规，做到安全出行、文明出行。此外，尧头社区还以网格为单位，对三轮车驾驶人进行面对面交通安全教育，引导他们签订安全承诺书，进一步增强三轮车驾驶人的安全意识和自我保护能力。

## 纪念入学百日 见证成长蜕变

□记者 李留洋 报道

12月10日，西海岸新区江山路第一小学一年级的同学们迎来入学百天的日子。为纪念这一重要时刻，学校为学生们精心准备了一场纪念活动，共同见证一年级学生的进步与成长。

本次活动设置戴百日帽进校园、走红毯、签名墙签字、特色课堂、给大树穿棉衣、跳绳比赛、闯关赢印章等多个环节，让学生们在游戏中重温入学后的点滴，享受快乐校园生活。



# 用“小文艺”讲好“大道理”

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 党的二十届三中全会召开以来，六汪镇组织开展丰富多彩的宣讲活动，全面掀起学习宣传贯彻全会精神热潮。

六汪镇成立党的二十届三中全会精神宣讲团，制定完善全镇宣讲工作方案，组织宣讲团成员集中宣讲全会精神。同时，持续擦亮“汪德讲堂”理论品牌，在全镇范围内开展“走村入户进万家”专项行动，组织全体机关干部深入村民家中，围绕党的二十届三中全会精神、移风易

俗、民生保障等内容展开宣讲，进一步密切党群干群关系，让惠民政策走进千家万户。截至目前，已完成3000余次入户宣讲，“汪德讲堂”理论品牌已成为六汪镇群众理论政策学习“直通车”。

此外，六汪镇多措并举丰富宣讲形式，用“小文艺”宣讲“大道理”，让党的二十届三中全会精神宣传更接地气。在祝祚侯村，来自六汪镇店子艺术团的演员们为村民们带来了一场精彩的文艺演出。此次文艺演出将全会精神融入歌曲、舞蹈等节目中，以群

众喜闻乐见的方式将“舞台”与“讲堂”完美融合，让大家在欣赏精彩表演的同时，深刻领会全会精神的精神实质和丰富内涵，切实推动全会精神飞入寻常百姓家。

下一步，六汪镇将创新宣讲形式和传播路径，把学习好、宣传好、贯彻好、落实好党的二十届三中全会精神作为首要政治任务，努力将学习成果转化为助推镇域经济社会高质量发展的工作实践，推动全会精神在六汪镇落地生根、开花结果。